论文 NO. 2017年6

发表时间: 2017年6月1日

## 警惕地方企业债务违约风险

董裕平

摘要: 近段时间以来,山东邹平、东营等一些地方大型民营企业接连出现了债务违约现象,如果不能及时应对处置,市场会形成悲观心理预期,银行金融业和商界将会更加收紧信用、加急催讨资金,形成连环违约,很可能造成债务危机和诱发新的区域性风险,乃至威胁整个金融体系的稳健运行。

声明:国家金融与发展实验室论文发表实验室工作人员的研究成果,以利于开展学术交流与研讨。论文内容仅代表作者个人学术观点。如需引用,请注明来源为《国家金融与发展实验室论文》。

债务违约是市场经济的正常现象,体现了市场纪律的约束。一般而言,在经济周期下行阶段,企业大都面临去杠杆、去过剩产能和调整库存的压力,经营遇到较大困难,资金链紧张导致债务违约事件增加。近期我国一些地方企业债务违约风险有比较明显的上升,原因有多个方面。

其一,国内外宏观政策调整与环境变化,给企业经营发展带来 了新的挑战与困难。一是反危机的超宽松宏观政策开始转向。宽松 刺激政策虽然抑制了经济的深度衰退,暂时减缓了危机造成的痛 苦,但也弱化了市场纪律,不仅延迟对过剩产能和僵尸企业的清 理,还可能给一些企业造成错觉和误判,在强力刺激政策作用下逆 势扩大产能,或者搞低端的多元化扩张,而没有进行有实质意义的 转型升级。然而,当美国经济龙头开始复苏,超宽松政策要恢复常 态化,受此影响,其他国家也被迫跟随调整政策方向,我国偏宽松 宏观政策也已接近尾声。在政策开始转折之际,流动性供给减少, 银行金融机构信贷收紧,企业融资困难加大,资金链紧张,市场违 约就逐渐增多,而且金融市场也可能反应过度出现超调。例如,近 期暂停上市风险债券的数量和规模在不断增加, 市场担忧情绪加 重,可能促使投资者对信用债回售行权,若规模偏大,兑付违约就 在所难免,而且还会传染给其他企业。二是世界经济仍然处于国际 金融危机以来的深度调整阶段,一些国家贸易保护主义抬头,全球 化势头受阻, 使得我国企业的外需市场增长困难。美国在 2016 年对 我国发起贸易救济调查达到20起,案件数量和金额分别增长82%和 131%, 而且 2017 年初在多起对华贸易救济案件中作出对我国不利的 裁决。特朗普总统竞选时公开主张贸易保护政策,且一上台就宣布 退出 TPP 协议,又签发行政令调查贸易赤字,要求重新梳理贸易关 系,加强贸易执法,誓言为美国工人提供公平的贸易环境,促进美 国制造业复苏。这会进一步加剧中美之间在钢铁、工程机械、汽车

零部件等领域,尤其是在全球产能过剩和美国失业率较高行业的贸易摩擦。受此影响较大的国内企业违约概率可能会提高。

其二,我国影子银行业务快速发展导致大量资金滞留在金融体 系内循环,不利于实体企业融资。中国的影子银行业务是在应对国 际金融危机过程中快速发展起来的。从占主导的理财产品看, 2009 年末余额仅有 1.7 万亿元, 到 2016 年 6 月末增加到了 26.3 万亿 元。实际上,我国影子银行基本上由商业银行主导,在商业银行体 系内进行创新重构, 主要是为绕开资本金约束、超高法定准备金率 等监管政策以及清理地方融资平台等宏观调控措施,采取以非标信 贷的方式进行扩张,没有复杂的证券化产品。通过影子银行创新, 商业银行实现信贷资产和投资资产、表内和表外科目相互转换,弱 化了货币政策信贷传导渠道效应,造成货币宽松,同时拉长了资金 在金融体系内的循环链条。与传统信贷方式不同,一个典型的同业 投资业务交易结构更加复杂,同时涉及多家商业银行和信托公司、 证券公司、基金公司等 SPV 管理人, 层层嵌套推高资金成本, 有的 甚至超出了实体企业投资回报率,大量资金主要投向地方政府和房 地产项目来维持价格泡沫, 越来越"脱实向虚", 结果不断推高房产 等资产价格,造成实体企业不仅融资更难,而且还要承受更高经营 成本挤压。

其三,企业在治理与经营方面存在比较严重的问题,这是大多数债务违约最直接、最根本性的原因。从近期山东地区和受国际金融危机直接冲击的浙江地区的企业债务违约情况看,都不同程度上存在公司治理不完善、低端扩张的产能过剩、杠杆率过高和现金流量波动性过大、互联互保交易复杂、因银行融资受阻而卷入民间高利贷等缺陷。一是有的企业决策权高度集中于实际控股大股东,缺乏必要的监督,管理薄弱、模式落后,财务数据涉嫌造假而被市场质疑,如披露的业绩异常、成本不实以及隐藏关联方收购事项等,

结果造成相关上市公司股票跌停或被停牌,后续融资受阻而影响正常生产经营。二是企业陷在复杂的互联互保交易圈中,担保引发连带责任容易导致连环违约和信用成片收缩。三是企业在低端多元化投资扩张过度,产能过剩比较严重,拖累资金链。金融危机以来,山东一些企业在铝产品加工和铜业的过剩产能没有得到调整,不得不依靠更多的负债融资来暂时平衡经营亏损,结果越陷越深,熬不到市场需求重振之时即告破产。四是高杠杆与高成本融资并举,企业利息负担过重,现金流紧绷,容易陷入"借债一加重财务成本一扩大借债一更加重财务成本"的恶性循环。

正常情况下,银行贷款资产中会有小比例的不良部分,债券市场也有不能刚兑的违约事件。但是,当某些地方企业资金链断裂,进而由于互联互保关系拖累而出现连环违约情况,地方政府与金融部门应该要予以重视。当前应该警惕确实存在驱动债务连环违约和风险蔓延的不利因素。

首先,宏观宽松政策发生转折导致市场流动性全面紧张的趋势 将会持续。近期银行间市场拆借利率出现大幅飙升,大小银行普遍 感到"钱荒",依靠商业银行体系自身来平衡违约偏多的高风险区域 将会更加困难。在有较多企业违约的地方,金融运行的脆弱性大大 增加。

其次,目前债券市场的期限与品种结构也可能会加大流动性风险压力,制约企业继续发债融资来接续资金链。预期 2017 年债券市场的信用风险难以缓解,违约事件可能会继续增加。制造业企业面临非常大的还债压力,2017 年将有 14150 亿元债券到期,其中单月待偿还额在 1000 亿元以上的有 9 个月,下半年更困难。而且在近三年市场还面临信用债回售的高峰期。据 WIND 统计,2017 年共有 698支信用债面临回售,发行规模达 6321 亿元,2018 年和 2019 年面临回售的信用债发行规模分别达到 13000 亿元和 17000 亿元。在目前

市场流动性收紧态势下,暂停上市风险债券的主体数量、债券数量以及债券规模都大量增加,市场担忧可能会促使投资者行使回售权,进而造成发债企业兑付压力。

再次,在宏观经济仍然处于下行探底或尚未企稳时,企业债务 连环违约很容易导致市场悲观心理预期,这不仅严重制约银行金融 机构增加信贷投放,而且也会造成企业从其他渠道获得融资更加困 难,结果会出现类似于费雪所说的"债务紧缩"式灾难。在实践 中,我们观察到当某企业可能或将要发生债务违约时,如果市场出 现比较普遍的悲观心理预期,多家债权人为避免共同代理的负面效 应都会采取自我保护行动,非本地银行机构往往会加急或提前抽回 贷款,当地银行机构也会上收信贷审批权限,这会造成其他即使正 常经营的企业获得信贷也变得困难,民间借贷的资金成本明显上 升,而且一般企业之间的商业信用也会收缩,实际上演变成区域性 风险。

最后,在发生企业债务违约时,原来普遍存在帮助企业获得融资的互联互保的关系结构,会反转成为金融风险传染与蔓延的主要渠道,从一家企业违约演变成多家乃至区域性的企业违约。从以往浙江地区和近期山东地区的情况看,一些地方龙头性大型企业都牵连进了复杂的互联互保交易圈。地方企业之间相互关联的情形包括法人关联、实际控股股东关联、投资关联、担保关联等多种。当债务融资链条中分量较重的环节绷紧断裂,再加上来自债权银行机构可能各自为战的自保压力,就会出现多米诺骨牌效应,发生区域性坍塌风险。以上不利性驱动因素可能在短期内集中交织,对高风险区域内的企业资金链带来非常严重的压力。

对于这种情况,笔者提出如下防范风险的政策建议。

首先,要在宏观政策方面保持定力,稳中求进深化供给侧结构性改革。即使面临地方企业债务连环违约预警,或者在处置已发生

较大额违约事件时,也要坚守货币信用闸门。否则一再让中央银行 提供额外流动性来兜底违约事件维稳,虽然能够免受局部的暂时之 痛,但会滋长银行金融机构以及地方政府直接倒逼央行的道德风 险,阻碍市场对僵尸企业的清理,无法真正推进去产能、降杠杆的 结构调整,还会进一步加剧整体经济的高杠杆风险。因此,要在坚 持稳健中性货币政策的前提下,平衡好短期的局部金融风险与中长 期的整体金融稳健,某些地方就需要忍受痛苦的调整。

其次,应该充分依托市场机制来处置债务违约。地方政府和金融监管部门都应遵循市场原则而非直接使用行政手段来处置企业风险。对处在互联互保关系圈中的企业,宜按照企业间的关联机制,由相对质优的企业来实施托管或重整自救,银行金融机构和地方政府再对实施托管企业予以必要协助纾困。

再次,在违约风险可能集中多发的区域,要发挥地方政府综合协调优势,由其主导建立多方参与的协调机制,积极应对和处置企业债务风险,避免风险大面积传染。地方政府牵头成立风险处置领导小组,负责统一领导与协调,有利于及时遏制风险扩散。一是牵头召开债权人、债务人联席会议,共同研究处置方案,支持银行等成立债权管理委员会,避免债权银行各自为战的自保行动造成合成谬误效应。二是综合协调财税、工商、审计、公安与金融等多个部门,摸清企业实际资产负债情况,提供有效的决策支持,同时强化对企业监督,防止资产转移流失。三是对地方就业、税收、金融与社会稳定影响大、有市场需求但出现暂时性困难的企业,帮助其协调解决临时资金周转,恢复生产经营。对于基本认定为僵尸性的企业,协调有关部门和企业进行托管或剥离重组。

最后,加强金融监管协调,在地方层面建立对较大型民营企业 风险监测预警体系,通过多种渠道收集、汇整和共享关于地方企业 的经营信息,强化监督,提高财务信息真实可靠度,做好风险预 判,有利于维护好银行金融机构的整体利益。对于出现的苗头性问题,可以早介入、早处置,及时防止风险扩散,减少风险处置难度与综合成本。